
Οι αυτόχθονες διάδοχοι του Κέκροπα

  

Διάδοχος του Κέκροπα ήταν ο επίσης αυτόχθονας Κραναός, που έγινε βασιλιάς την εποχή
του κατακλυσμού, όταν ο Δίας αφάνισε την ανθρωπότητα, τότε που μόνο ο Δευκαλίωνας
γλίτωσε και η γυναίκα του, Πύρρα. Αν και οι κατοπινοί έλεγαν ότι ο τόπος πλημμύρισε,
επειδή με τον τρόπο αυτόν ο Ποσειδώνας εκδήλωσε την οργή του που έχασε την περιοχή.

  

Ο Κραναός παντρεύτηκε την Πεδιάδα που ήταν κόρη του Λακεδαιμόνιου Μύνη και του έκανε
τρεις κόρες, τις Ατθίδα, Κρανάη και Κραναίχμη. Η Ατθίδα πέθανε νωρίς και προς τιμή της η
ευρύτερη περιοχή ονομάστηκε Ατθίς και Αττική, ενώ αργότερα Ατθίδες αποκαλούσαν
τιμητικά τις Αθηναίες κόρες.

  

Ο Κραναός εκθρονίστηκε από τον γαμπρό του, Αμφικτύωνα, γιο του Δευκαλίωνα και της
Πύρρας κατά μια εκδοχή, αυτόχθονα κατά μια άλλη. Αποσύρθηκε ως ιδιώτης σε έναν
οικισμό, στην πλαγιά του Υμηττού, όπου έζησε ως τον θάνατό του. Ο Αμφικτύωνας χάρηκε
τον θρόνο δέκα χρόνια, φιλοξένησε τον Διόνυσο και ίδρυσε τα Διονύσια, τις γιορτές προς
τιμή του θεού. Ο ίδιος συγκρότησε το Συνέδριο των Αμφικτιόνων (ή Αμφικτιονικό), από
εκπροσώπους δώδεκα πόλεων που συνεδρίαζαν κάθε χρόνο στις Θερμοπύλες και στους
Δελφούς και αποφάσιζαν για τις υποθέσεις της αμφικτιονίας (μιας άτυπης συμπολιτείας). 
Με τη σειρά του εκδιώχτηκε από τον Εριχθόνιο ή Ερεχθέα.

  

Θετός γιος της Αθηνάς, το φίδι ο Εριχθόνιος ήταν αυτός που ίδρυσε τα Αθήναια, την γιορτή
προς τιμή της Αθηνάς, όταν έστησε το ξόανο της θεάς στην Ακρόπολη. Πρέπει να ήταν
γιορτή για τη λήξη του θερισμού. Όταν ο Θησέας ένωσε τους συνοικισμούς σε μια πόλη, η
γιορτή πήρε το όνομα Παναθήναια. Ο ίδιος ο Εριχθόνιος εφεύρε την κοπή νομισμάτων.

  

Στα χρόνια της βασιλείας του είναι που έφτασαν στο Άργος ο Δαναός και οι πενήντα κόρες
του, ενώ οι κάτοικοι της Αττικής είχαν ήδη χωριστεί σε τέσσερις φυλές, ανάλογα με τη
γενιά τους. Ο βασιλιάς φίδι παντρεύτηκε την Νηρηίδα Πασιθέα, «αυτή που βλέπει τα
πάντα», κι απέκτησε μαζί της γιο, τον Πανδίονα. Απέκτησε και μια κόρη, την Κρέουσα, που
παντρεύτηκε με τον Ξούθο, αδελφό του Ανία (πατέρα του Άνδρου, επώνυμου του νησιού)
και γιο του Έλληνα. Υπάρχει όμως και η εκδοχή ότι η Κρέουσα ήταν κόρη του Ερεχθέα και
της Πραξιθέας και άρα γεννήθηκε πολύ αργότερα.
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Κάποια μέρα, η όμορφη Κρέουσα, μάζευε λουλούδια στις πλαγιές της Ακρόπολης. Την είδε
ο θεός Απόλλωνας και την πήρε. Η μια εκδοχή λέει πως, όταν η Κρέουσα γέννησε, έκρυψε
το μωρό της σε μια σπηλιά. Ο Ερμής άκουσε τα κλάματά του, το περιμάζεψε και το πήγε
στον Απόλλωνα που το μεγάλωσε και το ονόμασε Ίωνα. Η άλλη εκδοχή αναφέρει ότι το
μωρό ανατράφηκε κανονικά ως γιος του Ξούθου. Όπως και να έχει το ζήτημα, οι απόγονοί
του, οι Ίωνες, έρχονταν κατευθείαν από τον Έλληνα κι είχαν πρόγονό τους τον θεό
Απόλλωνα.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 11 Μαρτίου 2021)

  

  

 2 / 2


